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Формування нового типу українсько-білоруського міждержавного співробітництва як
незалежних держав стало можливим наприкінці ХХ ст. завдяки докорінним змінам у Європі та
світі загалом. Розпад Радянського Союзу, поява незалежних України та Білорусі як повно-
правних суб’єктів міжнародних відносин, геополітичне розташування, територіальна близь-
кість, тісні економічні зв’язки та взаємний інтерес створили сприятливі передумови для нала-
годження українсько-білоруських взаємин. Стратегія налагодження українсько-білоруського
міждержавного співробітництва будувалася відповідно до глобальних процесів в Європі та
світі, оскільки обидві держави є невід’ємними складовими східноєвропейського геополітичного
простору та повноцінними суб’єктами міжнародної політики. На думку автора, вагому роль у
становленні міждержавних українсько-білоруських взаємин відіграла діяльність диплома-
тичного представництва України в Республіці Білорусь впродовж 1992–1994 рр.

Дослідження діяльності українського посольства, характеристика напрямків його роботи
має важливе значення як для української історичної науки, так і для налагодження плідної
співпраці між двома державами на наступні десятиліття.

У статті аналізується діяльність дипломатичного представництва України в Республіці Біло-
русь впродовж 1992–1994 рр., коли закладалися основи міждержавного співробітництва,
визначалися пріоритетні напрямки двосторонньої співпраці, формувалася договірно-правова
база, налагоджувалися прямі політичні контакти. Робота посольства України упродовж 1992–
1994 рр. сприяла як збереженню тісних міжреспубліканських зв’язків, які склалися ще в
радянські часи, так і виробленню концепції подальшого розвитку міждержавних відносин.

Вивчення досвіду роботи дипломатичного представництва України в Республіці Білорусь
викликає значний науковий інтерес серед українських та білоруських дослідників.

Цінною у контексті досліджуваної теми стала розвідка М. Дорошко, Н. Шпакова «Геопо-
літичне середовище та геополітична орієнтація країн СНД»1, де автори розкрили особливості
геополітичного простору країн СНД та проаналізували основні напрями їх зовнішньої політики.
Значну увагу дослідники приділили міждержавним відносинам країн СНД, зокрема співро-
бітництву України з Білоруссю. Микола Дорошко та Наталія Шпакова стверджують, що незва-
жаючи на неоднорідні відносини Білорусі з сусідніми державами, взаємини з Україною є дина-
мічними і характеризуються невпинним зростанням товарообігу2.

Особливості діяльності посольств України та Республіки Білорусь досліджено у монографії
«Беларусь – Украина: 20 лет межгосударственных отношений»3. Білоруський історик Дзяніс
Юрчак об’єктивно і критично проаналізував досвід роботи посольств двох держав і дійшов
висновку, що їх активна діяльність сприяла налагодженню політичних, економічних та
культурно-гуманітарних зв’язків між обома країнами.

Наріжним каменем у висвітленні напрямків роботи дипломатичного представництва України
в Республіці Білорусь служить дослідження української вченої Людмили Чекаленко «Зовнішня
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політика України»4. Цінність праці полягає у з’ясуванні ролі посольства України у налагодженні
тісного двостороннього міждержавного співробітництва.

Окрім того, серед інших праць, що прислужилися для теоретичної та практичної розробки
досліджуваної проблематики, варто виокремити розвідки С. Віднянського5, В. Литвина6, В. Снап-
ковського7, А. Тихомирова8, М. Марущака9, В. Улаховича10 та ін. На особливу увагу заслуговують
архівні документи та матеріали, представлені фондами Галузевого державного архіву
Міністерства закордонних справ України (далі – ГДА МЗС України). У них міститься значна
кількість справ щодо різних напрямків діяльності посольства України в Республіці Білорусь.
Цінними для нас стали матеріали фонду Посольства України в Республіці Білорусь (ф. 8).

В історії двосторонніх відносин України з Республікою Білорусь важливим став період 1992–
1994 років, коли формувалася нова модель двостороннього співробітництва як незалежних
та демократичних держав. Зважаючи на відсутність в цей час регулярних політичних контактів
на найвищому загальнодержавному рівні, вагому роль у врегулюванні питань співробітництва
країн відіграла діяльність дипломатичного представництва України в Республіці Білорусь.

Одним із ключових завдань, яке стояло перед Україною та Білоруссю після офіційного
встановлення 27 грудня 1991 р. дипломатичних відносин між двома державами, було призна-
чення послів та відкриття дипломатичних представництв у обох країнах. Перший посол України
в Республіці Білорусь В. Желіба вручив вірчі грамоти спікеру білоруського парламенту С. Шушке-
вичу 30 червня 1992 р., відкривши посольство України в Республіці Білорусь11. Варто заува-
жити, що Україна стала першою державою СНД, яка відкрила своє дипломатичне представ-
ництво у Республіці Білорусь.

Основні напрямки роботи посольства були визначені урядом України у плані роботи посоль-
ства України в Республіці Білорусь. Зокрема в тексті документу зазначалося: «Діяльність
посольства спрямована на представлення інтересів України в Республіці Білорусь; розвиток
міждержавних політичних, економічних, культурних, наукових та інших зв’язків; захист прав
та інтересів громадян і юридичних осіб України, які перебувають на території Білорусі…»12.
Слід підкреслити, що вказаний документ сприяв налагодженню добросусідських відносин між
Україною та Республікою Білорусь на всіх рівнях, а також співробітництва з питань, що ста-
новлять взаємний інтерес.

За таких умов основні зусилля посольства впродовж 1992–1994 рр. були зосереджені на
зміцненні договірно-правової бази українсько-білоруських відносин. У центрі уваги перебували
питання запуску механізму дії підписаних 16–17 грудня 1992 р. міждержавних угод, активного
розвитку політичних, економічних, науково-технічних, культурно-гуманітарних відносин13.

Головним політичним підсумком роботи посольства у цей час можна вважати остаточне
становлення дипломатичного представництва України в Республіці Білорусь, вироблення нових
підходів політико-дипломатичної діяльності, які позитивно вплинули на подальший розвиток
міждержавних українсько-білоруських взаємин, сприяли входженню обох держав у світове
співтовариство. Варто зауважити, що діяльність посольства не сприяла координації зусиль
двох держав на міжнародній арені. Це стосується як участі в міжнародних організаціях, так і
намагань білоруської сторони уникнути оцінки провокаційного рішення Верховної Ради Російської
Федерації щодо статусу міста Севастополя та позиції України у питанні ліквідації ядерної зброї14.

У сфері економічних українсько-білоруських взаємин робота посольства впродовж 1992–
1994 рр. була спрямована на повне виконання досягнутих у ході візиту білоруського прем’єр-
міністра В. Кебіча до України двосторонніх угод торговельно-економічного та науково-технічного
характеру. Крім того, посольство сприяло функціонуванню системи взаєморозрахунків між
двома державами. Слід зазначити, що дипломатичне представництво України в Республіці
Білорусь також піднімало питання про необхідність створення міжурядової комісії, торговельно-
промислової палати, спільного банку та українсько-білоруських підприємств15.

Активна діяльність дипломатичного представництва України в Республіці Білорусь
ознаменувала позитивні зрушення в культурно-гуманітарній сфері. Так, посольство сприяло
виконанню угоди про співробітництво в галузі культури, поглиблювало контакти з органами
культури та творчими спілками Республіки Білорусь, розвивало взаємодію у сфері спортивних
та молодіжних контактів. Варто зауважити, що за участю посольства було створено товариство
«Білорусь – Україна», а також проведено у 1993 р. Дні білоруської культури в Україні16.
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Таким чином, у період налагодження міждержавного українсько-білоруського співробіт-
ництва дипломатичне представництво України в Республіці Білорусь спрямовувало свою
діяльність на забезпечення національних інтересів України, захист прав та інтересів її громадян,
розвиток двосторонніх взаємин.

Наріжним каменем у розвитку взаємин між Україною та Республікою Білорусь служить
діяльність посла України в Республіці Білорусь. 6 листопада 1992 р. український посол В. Же-
ліба зустрівся з Головою Ради Міністрів Республіки Білорусь В. Кебічем. У ході бесіди сторони
обговорили перспективи розвитку українсько-білоруських взаємин, а також підготовку проектів
двосторонніх угод. Крім того, посол повідомив про основні напрямки зовнішньої політики Укра-
їни, розповів про соціально-економічну ситуацію та зміни в уряді17.

Зважаючи на відсутність регулярних політичних контактів на найвищому загальнодержав-
ному рівні зустрічі посла України з керівниками Республіки Білорусь проводилися регулярно.
Так, 30 квітня 1993 р. В. Желіба провів чергові переговори з В. Кебічем. Учасники зустрічі
обмінялися думками з питань дотримання підписаних двосторонніх угод, пожвавлення еконо-
мічного співробітництва, урегулювання міжбанківських розрахунків між Україною та Республікою
Білорусь. Було підкреслено, що не всі українсько-білоруські угоди виконуються в повному
обсязі. В. Кебіч у ході бесіди заявив, що нещодавно він ознайомився із станом справ на ділянці
кордону між Брестською та Волинською областями і висловив занепокоєння з приводу неви-
рішення питання про державний кордон.

Одним з питань, яке піднімалося на зустрічі, було прохання українського посла виділити
приміщення для дипломатичного представництва України. Голова Ради Міністрів Республіки
Білорусь В. Кебіч пообіцяв розглянути дане питання і сприяти його позитивному вирішенню18.
Однак, відсутність фінансування, а також складнощі з врегулюванням питань власності на
приміщення не дозволили знайти швидкого рішення. У 1993 р. для розміщення українського
посольства в Мінську пропонувалися будівлі за адресами: Гірський провулок, будинок 3; 1-й
Фабричний провулок, будинок 2; вул. Пушкіна, будинок 6; вул. Сєдих, будинок 12. Останній
варіант, наголошує білоруський дослідник Д. Юрчак, влаштував українських дипломатів, однак
проблемним залишалося питання, з ким укладати договір про оренду. Посольство наполягало
на відповідному документі з Міністерством закордонних справ, білоруська сторона пропонувала
підписати договір з Первомайським райвідділом освіти міста Мінськ, у власності якого пере-
бувала ця будівля.

За таких умов жоден із варіантів розміщення дипломатичного представництва України в
Республіці Білорусь, розглянутий в 1993 р., не був реалізований. Станом на 1994 р. українське
посольство в Мінську розміщувалося в будівлі за адресою вулиця Кірова, будинок 17, де
орендувало приміщення площею 145 м2. Однак Міністерство закордонних справ України
розглядало такий варіант як тимчасовий і незабаром розпочало роботи з проектування нової
будівлі для посольства в районі вулиць Комуністична і Старовіленська19. Новий будинок
посольства України в Республіці Білорусь було урочисто відкрито 1 грудня 2000 р. З цього
приводу президент України Л. Кучма заявив: «Я впевнений, що посольський комплекс свідчить,
що Україна, як і личить добрим сусідам, які думають про перспективу, надовго представлена
в братській і суверенній Республіці Білорусь»20.

12 жовтня 1993 р. посол України В. Желіба зустрівся з головою Верховної Ради Республіки
Білорусь С. Шушкевичем. Під час зустрічі було обговорено питання ходу виконання двосто-
ронніх угод, налагодження фінансово-банківських розрахунків, пожвавлення прямих зв’язків
між підприємствами, організаціями та господарствами обох держав. Крім того, учасники зустрічі
обговорили питання співробітництва на міжнародній арені. Так, посол України відзначив, що
керівництво Білорусі дуже часто не підтримує ініціатив України, утримується від офіційної
оцінки окремих політичних подій. С. Шушкевич пояснив такі дії білоруської сторони складною
внутрішньополітичною ситуацією та небажанням погіршити російсько-білоруські взаємини21.

Черговим важливим етапом на шляху становлення українсько-білоруського співробітництва
у політичній сфері були переговори посла України В. Желіби із заступником міністра закор-
донних справ Республіки Білорусь О. Сичовим, які відбулися 28 листопада 1993 р. Метою
зустрічі було роз’яснити рішення Верховної Ради України від 18 листопада 1993 р. про
ратифікацію Договору про обмеження стратегічних озброєнь та позиції Президента України з
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цього питання. В. Желіба підкреслив, що прийняте Верховною Радою України рішення спря-
моване на забезпечення і оборону суверенітету і що це не суперечить курсу України на набуття
статусу безядерної держави. О. Сичов, у ході переговорів, висловив занепокоєння з приводу
того, що Україна вирішила скоротити лише частину ядерних арсеналів. Крім того, він заявив,
що Республіка Білорусь має намір виступити з ініціативою зустрічі міністрів закордонних справ
Росії, України, Республіки Білорусь та Казахстану з метою остаточного вирішення питання
про повне ядерне роззброєння22.

Зважаючи на регулярні політичні консультації між українським посольством та керівництвом
Білорусі, наступна зустріч українського посла В. Желіби й спікера Верховної Ради Республіки
Білорусь М. Гриба відбулася 17 лютого 1994 р. В ході бесіди М. Гриб відмітив, що зовнішня
політика Білорусі залишається незмінною, а також висловився за тісніші економічні і гуманітарні
українсько-білоруські відносини. В. Желіба під час зустрічі зробив акцент на зовнішньополітичні
ініціативи України, зокрема на прагнення активно співпрацювати з країнами СНД на засадах
рівності і взаємної вигоди. За підсумками переговорів досягнуто домовленості щодо конкретних
напрямів спільної діяльності Національних банків обох держав23.

Окремої уваги заслуговують переговори В. Желіби з міністром закордонних справ Республіки
Білорусь П. Кравченком, які відбулися 24 травня 1994 р. Білоруського міністра закордонних
справ, насамперед, цікавила інформація про ситуацію в Криму та Постанову Верховної Ради
України «Про зупинення дії Закону Республіки Крим «Про відновлення конституційних основ
державності Республіки Крим». Посол України зазначив, що неконституційне рішення Верховної
Ради Криму – це спроба сепаратистських сил поставити під загрозу територіальну цілісність
та суверенітет України, а також спровокувати погіршення українсько-російських відносин.
Міністр закордонних справ Білорусі з розумінням поставився до висловлених послом аргументів
і погодився, що пріоритетною необхідністю залишається збереження і зміцнення принципів
територіальної цілісності й непорушності існуючих кордонів як запоруки миру і безпеки в
Центрально-Східній Європі24.

Таким чином, регулярні політичні контакти між послом України та керівництвом Республіки
Білорусь надали помітного імпульсу подальшому розвитку двосторонніх відносин з широкого
кола питань співробітництва в політичній, економічній, гуманітарній та інших галузях. Зустрічі
на такому рівні внесли динаміку в розвиток українсько-білоруських взаємин впродовж 1992–
1994 рр., засвідчили активізацію міждержавного діалогу, показали прагнення обох сторін
всебічно поглиблювати міждержавні відносини.

Ще одним важливим компонентом налагодження українсько-білоруських взаємин у період
з 1992 до 1994 рр. була діяльність співробітників посольства України в Республіці Білорусь.
13 лютого 1994 р. відбулася зустріч радника посольства В. Соловея з начальником управління
Міжнародної безпеки і роззброєння Міністерства закордонних справ Республіки Білорусь О. Бай-
чоровим. Метою зустрічі було обговорити стан та перспективи розвитку українсько-білоруських
відносин, а також питання ядерного роззброєння.

В. Соловей роз’яснив білоруському співрозмовнику позицію Верховної Ради України щодо
ядерної зброї. Вислухавши аргументи радника українського посольства, О. Байчоров відреа-
гував наступним чином: «Україні треба сказати спасибі, оскільки вона своєю твердою позицією
щодо компенсації за тактичну ядерну зброю допомогла і нам. Сьогодні і з нами Москва вже
говорить зовсім по іншому»25. Варто зауважити, що таке висловлювання О. Байчорова було
нетрадиційним для співробітників Міністерства закордонних справ Республіки Білорусь,
оскільки розходилося з офіційною позицією керівництва Білорусі. Крім того, білоруський дипло-
мат високо оцінив результати діяльності Міністерства закордонних справ України, зазначивши,
що організація візиту президента США Б. Клінтона до Києва сприяла зміцненню авторитету
України на міжнародній арені26.

Через чотири місяці, 15 червня 1994 р., відбулися переговори радника посольства В. Со-
ловея з начальником відділу міжнародних організацій Міністерства закордонних справ Рес-
публіки Білорусь С. Звонком. У ході бесіди обговорювалася позиція Білорусі стосовно
Центральноєвропейської ініціативи, а також питання недоторканості кордонів держав євро-
пейського регіону. С. Звонко зазначив, що Республіка Білорусь як і Україна прагне стати членом
Центральноєвропейської ініціативи, оскільки вбачає у роботі цієї структури можливість заявити
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про себе як про європейську країну, а в перспективі – вивести білоруську продукцію на західні
ринки збуту та бути активним учасником політичних взаємин на континенті. Торкаючись питання
недоторканості кордонів держав європейського регіону, радник українського посольства заявив,
що Україна не розділяє позиції Румунії стосовно договору «Про правовий режим українсько-
румунського кордону, співробітництво та взаємодопомогу з прикордонних питань», оскільки
кордони незалежної України визнані ООН і ОБСЄ, а відтак територіальні претензії з боку
Румунії – неприпустимі. Білоруський дипломат, у свою чергу, відзначив, що в українсько-
румунському конфлікті позиція України справедлива і Республіка Білорусь, яка розділяє
міжнародні принципи територіальної цілісності та непорушності державних кордонів буде її
підтримувати27.

Важливим напрямом роботи співробітників дипломатичного представництва України в Рес-
публіці Білорусь було налагодження міжпарламентських зв’язків. Так, 7 липня 1994 р. радник
українського посольства В. Соловей провів переговори з Головою комісії Верховної Ради
Республіки Білорусь по національній політиці і питаннях СНД М. Слємньовим. У ході зустрічі
М. Слємньов заявив про необхідність розвитку двостороннього співробітництва, в тому числі
активізації міжпарламентських взаємин. За підсумками переговорів досягнуто домовленості
про створення в структурі комісії СНД депутатської групи для налагодження міжпарламентських
контактів з Україною, яка у вересні 1994 р. в Мінську провела переговори з аналогічною групою
Верховної Ради України28. Слід зазначити, що обидві сторони погодились з тим, щоб саме
посольство України в Республіці Білорусь координувало діяльність депутатських груп.

Важливим етапом налагодження міждержавних торговельно-економічних взаємин впродовж
1991–1994 рр. можна вважати зустріч радника посольства України В. Соловея з першим
заступником міністра зовнішньоекономічних питань Республіки Білорусь М. Маринічем. Метою
зустрічі було обговорити питання розвитку українсько-білоруських економічних зв’язків. У ході
переговорів М. Мариніч заявив, що його відомство докладе всіх зусиль для ратифікації угоди
про вільну торгівлю Верховною Радою Республіки Білорусь. За підсумками зустрічі було
досягнуто домовленості про вивчення питання створення змішаного українсько-білоруського
банку, торгового дому або торгово-промислової палати. Крім того, заступник міністра зовнішньо-
економічних питань Республіки Білорусь пообіцяв внести і затвердити поправку в закон про
інвестиційну діяльність в Республіці Білорусь з метою розповсюдження на Україну пільгового
режиму інвестування в білоруську економіку29. Таким чином, на українське посольство в
Республіці Білорусь покладався повний контроль за розбудову торговельно-економічних
зв’язків.

Новий імпульс міждержавне співробітництво у культурно-гуманітарній сфері отримало 24
березня 1994 р., коли відбулася зустріч другого секретаря українського посольства Т. Осауленка
із заступником міністра культури Республіки Білорусь В. Рилатко. Темою переговорів стала
активізація українсько-білоруських культурних зв’язків. Т. Осауленко поінформував заступника
міністра культури Республіки Білорусь про підготовку Україною Днів української культури в
Білорусі. В. Рилатко позитивно оцінив такі дії України, зазначивши, що це, на його думку,
пожвавить двосторонні культурні відносини між країнами. Разом з тим, білоруський міністр
відмітив, що Республіка Білорусь впродовж 1992–1994 рр. недостатньо ініціювала розвиток
українсько-білоруських культурних взаємин і пояснив це залежністю від Російської Федерації30.

 Таким чином, проаналізувавши роль посольства України в Республіці Білорусь у становленні
міждержавного співробітництва впродовж 1992–1994 рр., варто наголосити, що основним
результатом діяльності дипломатичного представництва стало налагодження прямого міждер-
жавного співробітництва у політичній, торговельно-економічній та культурній сферах. Роботу
українського посольства в Білорусі у досліджуваний час, в першу чергу, слід розглядати як
важливу подію у послідовному відстоюванні українських національних інтересів, насамперед
державної незалежності. Діяльність українського дипломатичного представництва також спри-
яла взаємодії країн на міжнародній арені. Однак внесок посольства був недостатнім для виходу
українсько-білоруських відносин на рівень стратегічного партнерства. Це пояснюється, в першу
чергу, недостатньою ініціативністю співробітників посольства і, як наслідок, – перекладанням
усіх гострих питань двостороннього співробітництва на центральні органи державної влади.
Проте роль українського дипломатичного представництва в Республіці Білорусь у період 1992–
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1994 рр., попри свою неоднозначність, є безумовно ключовою у налагодженні повноцінних
українсько-білоруських взаємин, оскільки саме робота посольства сприяла всебічному розвитку
двостороннього співробітництва у нових політичних реаліях кінця ХХ – початку ХХІ ст.
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В статье автор освещает вклад дипломатического представительства Украины в
Республике Беларусь в установление межгосударственного сотрудничества на протя-
жении 1992–1994 гг., а также направления и приоритеты его работы.
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The article deals with the doing of diplomatic representation of Ukraine in Republic of Byelorussia
its bit in arranging of intergovernmental cooperation during 1992–1994, and also the directions and
priorities of its work.
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